

的證明規則將呈現新的要求，以電子證據為核心的證據體系將是一種間接證明體系。而這種以間接證據為主要載體的證明案件事實的“證據構造”，將主要依賴的印證證明的邏輯和方法。印證證明，是一種對案件確定事實不斷追尋的具有對象特定性和資訊完整性的證明方法和證明結構。通過電子證據的印證，需要明確的是印證的事實對象和印證其他證據的方法，以實現電子證據資訊的一致性、融貫性和協調性。

### 三、智能證據學的本土誕生

在大數據背景下的證據法學研究，也將如數據的指數增長一樣呈現出從傳統證據形式種類轉變為數字化的電子證據形式。正如《大數據：正在到來的數據革命，以及它如何改變政

府、商業與我們的生活》的作者塗子沛所言，“現在幾乎所有數據的產生形式，都是數位化的。”而證據法學中的證據種類、證據規則體系和證明路徑選擇也將不可避免地與大數據發生聯繫。新證據時代的變革，將隨著數據的爆炸、高清晰度的視頻以及感測器的增加而逐步凸顯出來。因此，在以電子證據為核心的新證據時代，在案件發生過程中如何收集、保全和分析數據和證據資訊，將成為大數據時代證據體系完善的重中之重，這也是計算法學時代的電子證據根本特點。而在智能法學時代的證據法變革，是一種高級的或者說更高階段的計算法學證據體系。在這一更高發展階段的智能證據時代，將重點突出的是以電子證據的自動挖掘、司法機器人及其系統的深入學習、高級數據證

據分析技術為根本特點的。這將鮮明地體現新證據時代從物證、人證到電子證據的轉變，也將充分地實現從電子證據到智能證據的轉化，進而實現從人工到智能、從知識到行動的“本土”的證據學時代跨越和數據革命。

### 註釋

註1：本文系作者主持的中央高校基本科研業務費專項基金專案“大數據提升事實認定能力研究”（17LRC032841）之階段性成果。

註2：楊繼文（1985-），男，山西大同人，法學博士、師資博士後，西南財經大學法學院中國法律大數據研究中心主任助理、研究員，從事法律大數據、刑事訴訟法學研究。

## 迎接陽光法案新時代—公職人員利益衝突迴避法修正重點評析(二)

李志強 國家文官學院政風室主任

(五)公營事業機構執行國家建設、公共政策或為公益用途申請承租、承購、委託經營、改良利用國有非公用不動產。

(六)一定金額以下之補助及交易，此部分將由行政院會同監察院定之。

此外，為使交易資訊更加公開，以發揮陽光法案效能，本條文第2項明定，公職人員或其關係人與公職人員服務之機關團體或受其監督之機關團體為前項但書第1款至第3款之補助或交易行為前（如依政府採購法辦理公開招標、依法令規定辦理標售或以公開公平方式辦理之補助等），應主動於申請或投標文件內據實表明其身分

關係；於補助或交易行為成立後，該機關團體應連同其身分關係主動公開之。但屬前項但書第3款基於法定身分依法令規定申請之補助者，不在此限。另於同法條第3項規定，公職人員服務之機關（構）應利用電信網路或其他方式供公眾線上查詢。由於利衝法第14條新增諸多交易行為禁止之排除條款，相信將可大幅減少裁罰案件，但相對地，在實務認定上難度恐也隨之增加。

### 七、擴大處罰級距

高額行政罰鍰固能嚇阻公職人員不當利益輸送，但從近年來審議裁罰案

例發現，違法金額僅有數萬元至數十萬元不等，倘逕以高額行政罰鍰科罰，似有違憲法第23條比例原則，故本次下修罰鍰基準，復因違法行為樣態眾多，擴大處罰級距，可使執法機關較能因應不同違法型態及程度加以裁量。舉例而言，公職人員若違反利衝法第6條第1項知有利益衝突情事應自行迴避者，依本法第16條處30萬元以上600萬元以下罰鍰（原定100萬以上500萬以下），經依第8條或第9條令其迴避而不迴避者，處15萬元以上300萬元以下罰鍰（原為150萬以上750萬以下），並得按次處罰。

違反利衝法第12條（公職人員假借

職務上之權力、機會或方法，圖其本人或關係人之利益）或第13條第1項（公職人員之關係人向公職人員服務或受其監督之機關團體人員以請託關說或其他不當方法，圖其本人或公職人員之利益）者，依本法第17條處30萬元以上600萬元以下罰鍰（原定100萬以上500萬以下）。

## 八、重設管轄標準

利衝法之罰鍰機關原以財產申報之受理機關為準，如依公職人員財產申報法第2條第1項規定應向監察院申報財產之人員，由監察院為之，而公職人員之關係人及前述以外之公職人員，則由法務部為之。由於關係人均由法務部科罰，很容易造成違反交易行為禁止之同一案件（例如縣市首長的服務機關與其關係人有買賣行為）卻分屬監察院、法務部管轄，恐發生裁罰結果歧異之矛盾現象。因此，本次利衝法第20條，將高階官員（如正副總統、五院正副院長、職務列簡任第十二職等或相當簡任第十二職等以上之正副首長、依公職人員選舉罷免法選舉產生之鄉（鎮、市）級以上各級政府機關首長、專科以上學校校

長、法官、檢察官、少將編階以上之人員等）及其關係人由監察院處罰，其他公職人員及其關係人則由法務部裁罰。

## 參、小結 / 建言

聯合國反貪腐公約已於104年12月9日國內法化，其中利益衝突迴避制度乃本公約重要之內涵。於本公約第7條政府部門即明定：「各締約國均應依其國家法律之基本原則，努力採用、維持及加強促進透明度及防止利益衝突之制度。」從上可知，利衝法本次修正係基於比例性、合理性及民眾職業自由及財產權等考量，且符合聯合國反貪腐公約所定之精神。

然值得注意者，此次修正公職人員之範圍，本欲限縮適用者，亦即以對機關（構）政策負有重大決策權或影響力之公職人員為主，惟經立法院三讀通過之條文新增代表政府或公股出任私法人之董事、監察人或公法人之董事、監察人、執行長以及政府捐助之財團法人之董事長、執行長、秘書長等，立意雖佳，但上述人員多非公務員，如何協助他們清楚瞭解利衝法及迴避程序，應屬當前要務。不單如

此，本次修法在公職人員之關係人部分，增列各級民意代表之助理，其人數難以估算。故此建議，針對不同之適用族群宜客製化設計不同的教材，如透過發送摺頁、宣導活動、影片觀賞、數位學習、APP程式或個別諮詢等多元方式，協助公職人員及其關係人。另可參照投標廠商說明書，提供相關法規及重要提醒並請公職人員簽署聲明文件，以避免因不知法而受罰，且可就不同適用對象常見之迴避事由設計一覽表，俾供自行檢視，以免因一時失察而觸法。

展望未來，如聯合國反貪腐公約第12條私部門明揭：「各締約國應促進制定各種旨在維護相關私營實體操守標準及程序，包括正確、誠實及妥善從事商業活動和所有相關職業活動，並防止利益衝突之行為守則，及在企業之間及企業與國家間之契約關係，促進良好商業慣例採用之行為守則。」可見，利益衝突迴避制度並非侷限於公部門。是以，如何協助私部門建構完善之迴避機制又是另一個重要之議題。畢竟，建立廉能政府不僅是全民的願望，也是你我的責任，此乃無庸置疑者。

（全文完）



## 法醫研究所赴美國參訪華盛頓州 州立毒物實驗室

曹芸甄 法醫研究所毒物化學組助理研究員

本次的美國行是一奇幻旅程，希冀藉由本次投稿，提供自身經驗，並與讀者們分享出國心得。

法醫毒物鑑識瞬息萬變，日新月異，需不斷與領域內先進共同交流與分享資訊，方能共同向上提升，提高法醫鑑識知能及鑑驗能力；法務部法醫研究所為國內獨一無二法醫鑑識研究單位，雖在人力欠缺，經費不足情

況下，為提高法醫毒物鑑驗品質並符合人民期待，多年來積極投入各項科技計劃研究，努力提高國際能見度，並積極參與國際會議；而國際法醫毒物學者學會年會（TIAFT）每年舉辦之國際會議，為世界毒物學者光榮殿堂，與會代表來自世界各地，會議內容包括專題演講、口頭發表論文、壁報論文以及相關商業展覽。參加此會

議可與來自國際鑑識科學學者權威、實務專家齊聚一堂，討論有關各國實務及研究內容的趨勢，一方面促進國際學術及鑑識技術之交流，另一方面藉由出國參與國際會議拓展視野，並了解國際鑑識科學研究的趨勢與近期關注的議題，增加國際曝光度，且會議最終閉幕之重頭大戲便是唱名所有與會的國家名稱，此時「臺灣」的名